

希伯来书系列讲道 37

向前，向上

13: 20-25

普杰西牧师 2008 年 9 月 7 日

王兆丰译 2023 年 5 月 校对 甘晓春

healingwings.net

今天是我们学习希伯来书的最后一讲。我们从 2007 年 7 月开始，至今已经一年多了。现在让我们一起用一种鸟瞰的方式回顾、总结一下希伯来书，这卷书是关于什么的，当然这个总结是很有限的。我们要看的是希伯来书的主题是什么，作者想要对希伯来教会强调的是什么，圣灵通过这卷书要向我们说什么。

希伯来书实际上是一卷旅行记，这所教会的人们正在旅行之中，神把这群人从黑暗里召了出来，从一个地方去往更好的地方。整卷书的一个主题是，神赐给了他们更好的应许，为他们预备一个更美的地方。作者在第 3, 4 章里称为安息之处。今日你听到这声音，不可硬了心，像那些在旷野里的人一样。他们硬了心，所以没有能够进入那安息。神说，仍然有一安息日的安息为神的子民存留。那是一个最理想的地方，一切搅扰我们的东西，我们一生遇到的试探、试炼、苦难都将被除掉，我们将得到真正的安息，将与神和好。

希伯来书不仅是在时间上，也是在地点上，告诉我们往一个

地方去，一个真正的地方去，作者在整卷书中一直称为一座城、一个天上的国度，一个将要到来的世界。在那里，我们将要面对面地见到神，我们必得见他的真体。那一天到来的时候，这所教会所面临的试探、试炼、苦难、逼迫将一去不复返。这卷书是写给一群正在旅行的人，他们被基督的声音呼召，离开自己原来的生活，往安息之处、往他们的天家去。作者告诉他们，他们眼下的生活是多么荣耀。他一上来就指出，我们所处的历史时代比从前有多好：在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世借着祂儿子晓谕我们。因为基督已经来了，因为神通过他自己的儿子像我们说话，我们生活在一个如此伟大的得胜时代，以至作者说，基督戴着荣耀冠冕，坐在高天至大者的右边。这就是现在的事实，我们现在就有一位坐在神右边的大祭司。从前以色列因着他们自己的罪，一直都缺乏的这一切，现在我们都已经拥有了。现在的这一切都是因为子，他比天使大，比先知大，比约书亚大，比亚伦祭司们大；他带来了比西奈山旧约更美的新约，他也是更美更大的牺牲。基督所做的比过去救恩历史上的一切都更大、更美。我们有更好的盼望、更大的应许、更好的牺牲、更美的产业。记得第 10 章的话吗？你们害怕失去自己在世上的东西吗？因为你们拥有更好的、长存的东西，因为它们是永恒的。我们有一个更美的家乡，我们长兄的血比亚伯的血所说的更好，现在是得胜的时代。

当然这不是希伯来书的全部，作者也指出，我们在眼下的这

个世界，还是要面对困难、痛苦、试炼、苦难，并且这些事情会一直伴随我们，直到复活。今天既有痛苦，也有荣耀。这所教会的人们环顾四周，说，我很高兴基督是王，得了荣耀冠冕，很高兴我有那永远的家乡与产业，但是我在监狱里，失去了自己所有的一点东西，我们受苦，害怕被害。既然基督已经做王掌权，我们为什么还在受这样的苦？能不能给我解释一下为什么眼下是这个样子？

希伯来书作者特意作了说明，我们在这个世界上眼下的困难和痛苦不会有一天自己减少，不会消失，直等到基督再来。这本书告诉我们，由于目前所处的紧迫环境，荣耀是我们的，苦难是我们的，我们作为基督徒心里有一个争战。作者警告我们不可硬了心，免得像那些倒在旷野的先辈们。他告诉我们，眼下我们是在做工，不是安息。你们不要停止行善，从前你们做的不错，现在不要灰心，免得在路上倒下，直到你们到达安息之地。他也告诉我们要彼此鼓励、彼此激励。我们是在往那里去的路上，很象我们的先父，神把他们领出埃及，走过红海，在旷野里四十年，还没到达迦南。我们在申命记 12 章里读到：你们还没有到耶和华你神所赐你的安息地，所给你的产业。但你们过了约旦河，得以住在耶和华你们神使你们承受为业之地，又使你们太平，不为周围的一切仇敌搅扰，安然居住。作者告诉希伯来教会也告诉你们，那一天会到来。这卷书里的紧迫是很明显的，现在已经是子的得胜与安息之时，但对你我来说，仍然是试炼的时候，

我们还没有到达我们的长兄之地，我们在荣耀的这一边，等候与他一起承受产业。这卷书就是教导我们如何在这紧迫里生活，知道基督已经得胜，但我们仍然在征战、动乱、受苦、试探之中。

不管眼下你所遇到的是什么，你们的大祭司已经复活、得胜、在天上。请注意，作者毫不怀疑这巨大的紧迫，但他既不忽视基督得胜、也不忽视你的受苦。根据作者，我们能够胜过眼下的这一切试探、试炼，是让我们的心、我们的意志站立在这样一个基础之上，那就是，我们的确有一位大祭司，他就是我们能够得胜的关键所在。你听到这样的话可能会说，这是基督教语言，听上去很好，可这解决不了我的许多切实问题。但是作者是在对一所教会，里面的人面临生死存亡的问题，他要告诉他们的是，这就是为什么你们应该听，这是切切实实面对你们的问题的。我们要小心，不可忽视这样的教导，以为对我们没有实际意义。这正是我们需要的，正是问题的答案。希伯来书为了要我们在眼下的试炼中继续往前，向我们指出了道路，那就是举目向上，仰望我们得胜的祭司与君王，他在那里为我们做王掌权。

我知道这是一个很长的简介，不过请不要担心，我不会超过时间的。完美生活的时代要求我们要持守信仰，继续往前走，不断承认基督，坚忍到底。这卷书清楚地勉励我们。13：22 节是作者对这卷书的总结：弟兄们，我略略写信给你们，望你们听我劝勉的话。他说整卷希伯来书就是劝勉。这里的劝勉一词的确引起困惑。如果你手上的是 NIV NAFB 版本圣经，它们的翻译

是容易引起困惑的：‘鼓励之言’，‘鼓励’这个词包含的意思是提升、赞扬等等。但这不一定就是希伯来书的意思。事实上，作者的这句话英文是 bear with my exhortation。bear with 就是忍耐、或者耐心。也就是说，望你们耐心听我。你不需要忍耐着听鼓励的话，对吗？这里的意思应该是敦促、规劝，是含有一点负面意思的，而不是鼓励。保罗在使徒行传 27 章里用了这个词：众位，你们本该听我的话，不离开克里特，免得遭这样的损伤破坏（使 27：21）。很明显，这不是鼓励之言，而是敦促他们听他的话。这就是希伯来书作者在这里说的意思：这卷书是我对你们的劝勉，也就是命令，敦促他们继续前行。思想你们的大祭司耶稣，免得不信的恶心把你们引得离开这位真神而灭亡；天天彼此勉励，今天不可硬着心，被罪所骗所胜过；安息的应许仍然存留，让我们恐惧战兢，免得进不了那安息；持守你们所承认的信仰，就近神那施恩座前；竭力走向完全；得知真道后故意犯罪，赎罪的祭就没有了，等等等等。希伯来书就是劝勉、敦促之语，叫你我在我们面临试探、试炼、苦难之时忍耐向前、不断向前，直到进入神的安息，持守信仰、持守基督。这里的许多劝勉是负面的，不仅仅是劝勉你们要继续向前，也警告你们不可流失、不可失落、不可硬心、不可轻视救恩、不可拒绝向你们说话的那位、不可犯离经叛道之罪。很多时候，我们听到试炼或者试探，总是以为那是外面阴暗角落里污秽肮脏、勾引我们的东西，那些的的确确是试探，但这不是希伯来教会所面临的，他们面临的是

受苦、逼迫，并且越来越严重，他们已经感到疲惫、厌倦，渐渐失去忍耐。试探来了，他们就容易失落、远离那召他们的神。这难道不也发生在我们身上吗？我们是被罪试探，但是你我最容易失败的是什么？当然是面临巨大压力、坏消息突然来临，或者你的恋爱、婚姻关系开始破裂的时候，这时候试探就容易控制我们，我们就容易跌倒失落。这是我们肉体里的软弱。这些人就是在这样的试探、试炼中忍耐不住、开始离开基督，背叛他们起初所认信的。不一定就是离经叛道，而是想要离开基督转到另一个宗教去，这就是作者在警告他们的。所以，请大家注意听，我们生活的时代，一切都归结到坚持、忍耐。作者明白无误地告诉我们，你若不能坚持、忍耐、不再继续往前，后果将不是你本来可以得的更好的冠冕，而是更可怕更致命的；你不坚忍，就会像旷野的那代以色列人一样倒在那里。这是一个非常严肃的事实，那我们如何才能避免呢？才能坚忍呢？作者给我们的答案是什么？很多时候，我们认为会列出一个清单，需要做这个、需要做那个、生活要有这个约束、那个规律。但作者的答案只有一个，那就是，我们的今生是试炼的生活，你们会被试探想要离开。你怎么才能坚忍到底呢？不要像那撒种比喻，里面有三种人不能结出果子。作者说，唯一的方法就是向上仰望你们的救主，如今他已经得胜，他是神子，也是我们的长兄，得了荣耀冠冕与尊贵，在父面前为我们代祷。

第二件事情是，我们应当向前看，不仅看得到基督得胜，也

看得到我们在他里面得胜。作者在这卷书的一开头就向我们宣告一个事实：神在末世籍着他儿子晓喻我们。他谈到了基督的地位与荣耀，为的是敦促我们现在继续向前。他告诉我们的所有教义，都是重量级的神学教义。然而他并不是在给他们上神学课，给我们讲基督是先知、祭司、君王等等神学概念。而是指出基督就是这一切，为的是要让他们作出反应，让他们能够继续忍耐继续向前。他教导他们基督的荣耀，也教导你们基督的荣耀，好叫你们不致跌倒、好叫你们看到你们救主的伟大崇高、知道你们的救主已经升天、正为你们代祷、知道你们在他里面的牢靠安全。请听作者在 8: 1 的话：我们所讲的事，其中第一要紧的，就是我们有这样的大祭司，已经坐在天上至大者宝座的右边。他说这就是我们的主题。希伯来书的全部劝勉、敦促就是要他们继续在信仰里向前；他的重点，他想要你抓住的，免得半路倒下的就是你们有一位大祭司在天上，坐在至高神的右边。他已经除去了我们的罪、确保了我们的最终得救和完全，还有眼下的成圣。他是更美的牺牲，被神所悦纳，除掉我们的罪，成为我们现在的成圣。他为受苦的罪人而受苦，赢得荣耀。希伯来书 2-10：原来那为万物所属、为万物所本的，要领许多儿子进荣耀里去，使救他们的元帅因受苦得以完全，本是合宜的。因那使人成圣的和那些得以成圣的，都是出于一。所以他称他们为弟兄，也不以为耻，说：我要将你的名传于我的弟兄，在会中我要颂扬你。

基督通过受苦而完全，作者称他为我们的元帅，就像大卫与歌利亚故事中的大卫。他代表我们通过受苦成为完全。神在你身上所做的工就是要通过受苦使你完全。我希望通过这卷书，你已经认识到了这点。这很重要，不是在神学层次上而是在每天的生活里。我们许多人常常以为，到基督这里来，可以解决你今生的一切问题，可以把你遇到的试炼挪去。但这根本不是希伯来书作者所说的。事实上，他告诉我们，基督成为完全是通过受苦的旷野完成的。你得以完全也必须走这条受苦之路。眼下神在你的肉体上通过各样试炼、苦难、损失试验你。这不是件容易之事，你必须问一下自己，你相信吗？你愿意接受吗？我想，我们许多人在等待神把我们从眼下的困境、苦难中救出来，假如他只要帮助了我们，那么我们就知道他是伟大的救主。然而希伯来书根本没有这样的应许，希伯来书应许的是完全，而不是救你脱离你所面临的苦难。

我讲这卷希伯来书的时候想到，下一卷我们要来学习的书是什么？我在和一位很亲密的姐妹的交谈中，谈到了教会一些正在挣扎中的人，看到他们在信仰中的挣扎，他们不是抓牢神的话，而是自己认为神是这样说的，因为这样比较容易。这位姐妹对我说，你知道吗？没有人想受苦、没有人愿意受苦。只要能够解决他们的问题，人就愿意跟从基督。但问题是，希伯来书问我们：你愿意在试炼中依靠基督，向上举目吗？你的恋爱、婚姻关系破裂，财务上挣扎，等等，你会不会问：有了基督足够了吗？或者

还是你要求神解决你的这些问题，然后你才会信靠他？我们的救主已经向我们展示了这条路，他是我们的长兄，我们的元帅，他走过的路是通往荣耀之路，是我们也要走的路。是的，神给我们的祝福已经超出我们的所求所想，但是当神拿走这些祝福的时候，我们仍然会举目向上说，主的名是当被称颂的？我们的希望是，耶稣走在我前面，我们已经看到他的结局，是我们的确保。我们已经看到那些忍受苦难之人的结局。基督已经把路铺好，现在他已经得了荣耀冠冕，就像我们常说的，头往哪里去，身体也跟着往那里去。基督是我们的未来，我们要抓牢他。

他是我们的牺牲，他是我们的祭司；他为我们受苦，他要通过受苦带领我们。他是我们已经升入高天的尊容的大祭司，他并非不能体恤我们的软弱，他也曾凡事受过试探，只是没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤、蒙恩惠，作随时的帮助（4：14-15）。

这位神子成为我们的长兄，为的是可以体恤我们的软弱，并且满有怜悯、恩典，在你受苦之中对你信实。我希望从这位大祭司的行动里你能够看到，他做这一切是为了你，他为了你忍受胜过试探。你受试探的时候以为自己是孤身一人，神撇弃你了吗？你所经历的远远及不上你的长兄所经历了的。你们没有一个人知道他所经历的苦难、没有一个人遇到过他所遇到的试探；没有一个人能够像他那样在试探面前、在撒旦火力全开的攻击之下从来不放弃；没有一个人像他那样完全，向他父祷告，父啊！你若愿

意，就把这杯撤去；然而，不要成就我的意思，只要成就你的意思。他知道什么是受苦，你的情况不是那么特殊以至基督不能体恤你。他知道你正在经历的，他知道你的生活有多难，他知道你在苦难中难以坚持信靠神，为的是可以把恩典、怜悯在正确的时候，你最需要的时候赐给你。他不是远离你，不顾你，在你最需要的时候，他随时愿意也能够帮助你。他能够帮助我们的基础就是他自己经历过的苦难。

我们在 5：10 节知道，他是蒙神照着麦基洗得的等次称他为大祭司，他的祭司职位是建立在更美的应许之上，所以他祭司的职分永不停止，基督不像亚伦祭司们那样会犯罪、会死，他不会停止为你侍奉，永远不会睡着，你永远不会有那么一刻没有祭司，他永远活着为你代祷，好叫你在试炼中坚忍到底。他在受苦中学了顺服。记得第 5 章的话吗？**他因所受的苦难学了顺从。**这顺从不是我们说的道德上怎么样成为一个好人，他所学到的顺从是回应神呼召他受苦的顺从、他遭受了极其恐怖的苦难，并且在苦难中学到了顺从。他在今生受到的一切试探、试炼，学了顺从就是为了让你能够在试炼之中忍受。你看见他，你就看见了自己的未来。试探再大，他也能为你提供能力忍受，因为他已经忍受了远远大过你的试探、试炼。他帮助你走过现在的苦难、试炼，直到进入安息。你怎么能够进入到那里？回应神的呼召，向上举目，仰望你那满有怜悯的救主，无论你的苦难有多大，和你将要拥有的相比，就算不得什么了。

让我们一起祷告。